

红色文化资源赋能高中历史教学的意义研究——以“红军长征”教学为例

许薇

江西科技师范大学，江西南昌，330000；

摘要：本文以中外历史纲要（上）第21课《南京国民政府的统治和中国共产党开辟革命新道路》中的第二子目——“红军长征”为切入点，探讨红色文化资源在高中历史教学中的赋能路径与价值。通过文献研究、案例分析，发现红色文化资源可通过具象化历史叙事和时代价值迁移，有效提升学生的历史学科核心素养，尤其是“史料实证”“家国情怀”维度。研究指出，红色文化资源的融入需遵循历史真实性与教育适配性，避免形式化融合，并建议通过数字化技术联动进一步拓展育人场景。本研究为新时代高中历史教学改革提供了理论参考与实践范式。

关键词：红色文化资源；核心素养；高中历史教学；适配性

DOI：10.64216/3080-1494.26.02.067

红色文化资源包括物质文化资源和精神文化资源，将红色文化资源融入高中历史课堂教学有助于落实高校立德树人根本任务，但同时也要看到高中历史学科作为传承文化、培育家国情怀的核心载体，亟需丰富教学资源与创新教学模式^[1]。红色文化资源承载着中国革命、建设与改革的精神密码，而红军长征作为红色文化的标志性事件，其蕴含的历史事实与精神内核，与这一子目的教学目标高度契合。当前高中历史教学中，部分课堂存在“重知识传授、轻精神传承”“教材内容抽象、学生体验不足”等问题，为此，将红色文化资源融入教学成为破解困境的有效路径。

1 核心概念界定与理论基础

1.1 核心概念界定

1.1.1 红色文化资源

红色文化资源是中国共产党领导人民在新民主主义革命时期、社会主义革命与建设时期、改革开放和新时代发展进程中，逐步积淀形成的具有鲜明政治属性、深厚历史底蕴与丰富教育价值的文化综合体^[2]。其涵盖两大核心形态：物质文化资源以具象化载体呈现；非物质文化资源以精神性内容为核心——这类资源既是历史事实的见证，也是红色基因的载体，兼具史料价值与德育价值，为历史教学提供了立体、鲜活的育人素材。

1.1.2 赋能高中历史教学

赋能高中历史教学是指以高中历史教学目标与学科核心素养培育为导向，通过对红色文化资源的运用，实现对传统历史教学的全方位优化与升级。其核心体现在三个层面：一是内容赋能，弥补教材文本叙事的抽象性与局限性，用具象化的红色史料丰富教学内容，让历

史知识从“文字记载”转化为“可感知、可触摸”的鲜活存在；二是方法赋能，突破“教师讲授，学生记忆”的传统模式，创新出史料探究、情境体验等多元化教学方法，激发学生学习历史的主动性与积极性，开辟历史教育新路径；三是价值赋能，超越单纯的知识传递，实现历史教学的德育功能与价值引领，将红色文化中蕴含的革命精神、理想与价值追求内化于心，助力学生时空观念、史料实证、家国情怀等历史学科核心素养的全面培育，达成“以史育人、以文化人”的教学目标^[3]。

1.2 理论基础

1.2.1 建构主义学习理论

建构主义学习理论以学生为学习主体，核心观点是知识并非通过教师单向传递获得，而是学生在特定情境中，通过主动探究、互动体验与意义建构形成的个性化认知。该理论强调学习过程中的情境性、主动性与建构性，认为真实的学习情境能有效激发学生的探究欲望，帮助其建立知识与现实的联结^[4]。红色文化资源恰好为建构主义学习提供了优质载体：长征遗址的实景影像、革命文物的细节特征、老红军的口述故事等，能够构建出贴近历史真实的教学情境。

1.2.2 学科核心素养理论

学科核心素养理论是高中历史教学的核心指导框架，其明确历史教学需聚焦五大核心素养，培养学生的历史思维与价值判断能力^[5]。红色文化资源与五大素养培育有着天然的适配性：时空观念的培育中，长征路线图、红色遗址这类资源可帮助学生厘清历史的时空逻辑；史料实证的塑造里，革命文献、文物等史料能引导学生掌握辨析史料、论证结论的方法；历史解释能力的提升

方面，整合各类红色资源可助力学生多角度解读长征胜利的成因与价值；家国情怀的涵养上，革命先辈的牺牲奉献精神等能有效激发学生的国家认同与责任担当。

2 “红军长征”教学内容与红色文化资源适配性

2.1 教学情况分析

2.1.1 教材内容分析

从教材编排来看，内容遵循“宏观叙事与关键节点”的编写思路，注重历史事件的因果关联与历史地位的定性表述，但受限于篇幅，文本呈现较为凝练概括。

2.1.2 教学实践困境

从教学实践来看，一线教师面临“三难”困境制约教学效果：一是难以具象化还原长征历程，文本讲解无法让学生直观感受恶劣环境与激烈斗争，历史叙事空洞；二是难以阐释遵义会议的历史必然性，学生缺乏相关背景认知，教材铺垫不足，抽象讲解难让学生理解；三是难以实现长征精神有效内化。

2.2 红色文化资源与知识点的适配性

2.2.1 与“遵义会议”知识点的适配

遵义会议相关红色文化资源与教材知识点形成多维互补，破解教学中的认知难点。从史料实证维度来看，遵义会议会址的空间遗存，如桌椅陈设、周边军事防御设施，能让学生直观感受会议召开时“危机四伏”的历史情境，理解会议的紧迫性；会议决议手稿——《中共中央关于反对敌人五次“围剿”的总结决议》中的文字细节，如对“左”倾军事路线“单纯防御”等错误的具体批判，能佐证“纠正错误”的核心史实，帮助学生厘清路线分歧的本质。

2.2.2 与“长征胜利的意义与精神”知识点的适配

红色文化资源通过“具象载体与情感共鸣”的方式，实现与长征精神知识点的深度适配，破解精神内化难题。在精神内涵具象化方面，“半条棉被”的红色故事互动细节，让“团结互助”精神不再是抽象概念；“彝海结盟”中刘伯承与小叶丹的歃血为盟，凸显了“民族团结”在长征胜利中的重要作用；泸定桥遗址的实物遗存，以及飞夺泸定桥的历史影像、亲历者口述，能让学生直观感受红军战士的英雄气概；《长征组诗》红色文艺作品，以文学的形式传递“红军不怕远征难”的乐观主义精神，营造情感共鸣场景。

3 红色文化资源融入“红军长征”教学的实践路径

3.1 素材整合：对接知识点，筛选优质红色资源

3.1.1 针对“遵义会议”

筛选遵义会议纪念馆馆藏文物图片，例如，会议桌、当时的电报手稿等实物细节图、会议召开时的历史背景文献、党史专家对会议转折意义的解读视频；补充遵义会议会址 VR 全景漫游资源，来带领学生“云参观”、参会代表——如毛泽东、周恩来、张闻天等在会议前后的决策小故事，同时增设“史料辨析任务包”。

3.1.2 针对“长征精神”

收集长征沿线红色景区的实景影像、老红军口述史片段——精选“过草地”“爬雪山”等亲历场景描述、新时代传承长征精神的典型案例——如脱贫攻坚中“悬崖村”修路队的攻坚故事、抗疫一线青年医护的“逆行”事迹，构建“历史—现实”衔接资源体系，帮助学生具象化理解长征精神的内涵，并感知其跨越时空的生命力。

3.2 课堂实施：创新教学模式，深化素养培育

案例一：史料探究课

材料一：

首次明确遵义会议“结束了‘左’倾路线在党中央的统治，在最危急的关头挽救了党”，并指出其开启了“以毛泽东同志为首的中央的新的领导”。

——1945年《关于若干历史问题的决议》

材料二：

第五次反“围剿”失败的主要原因是博古、李德推行的“左”倾军事路线，强调“必须彻底纠正过去军事领导上所犯的错误，并改善军委领导方式”。决议首次系统阐述了毛泽东的军事战略思想，如“集中优势兵力”“运动战”等原则，为红军战略转折提供了理论依据。

——张闻天《中共中央关于反对敌人五次“围剿”的总结决议》

教师活动：将学生分为多个小组，明确探究任务：“研读两则不同类型的红色史料，从组织、军事、思想、真实性印证四个维度，合作梳理遵义会议为何是生死攸关的转折点？教师巡视指导，引导学生相互补充观点，避免单一维度认知，鼓励学生提出批判性思考，最后邀请小组代表分享探究成果，引导其他小组进行补充和质疑。

学生活动：小组内分工合作，围绕四个维度展开讨论，整合每个人提取的史料信息；小组代表发言分享，倾听其他小组观点，参与补充和质疑，完善对遵义会议转折意义的立体认知。

设计意图：本节史料探究课融合建构主义、核心素养导向及史料教学理论，以学生为中心构建“史料研读—合作探究”流程，通过多样化史料与小组合作，帮助学生从多维度具象理解遵义会议“生死攸关转折点”的立体内涵，又能落实“史料实证”“家国情怀”等核心素养，实现“知识传授—能力培养—价值引领”统一。

案例二：情境体验课

“飞夺泸定桥”是中国工农红军长征途中一场十分重要的战役，充分彰显了红军将士英勇顽强、不怕牺牲的革命英雄主义精神。

教师活动：利用VR技术还原红军“飞夺泸定桥”时的惊险场景，以及“过草地”时的生存困境；同时融合“半条棉被”故事的朗读、“军民筹粮互助”的角色扮演，辅以《长征组歌》选段作为背景音，让学生从视觉、听觉、触觉多维度沉浸式感受长征的艰难历程。在此基础上，设计“困境抉择”互动任务，例如，模拟在缺粮时是否优先保障伤员口粮，引导学生在体验中理解“革命理想高于天”的信念力量。

学生活动：先沉浸式体验VR还原的“飞夺泸定桥”“过草地”场景，在背景音中感受长征艰险；随后分组参与“半条棉被”朗读与角色扮演，体会革命温情与艰难；接着围绕“缺粮优先保障伤员口粮”等议题讨论并阐述理由，最后小组代表分享心得，深化对“革命理想高于天”的理解。

设计意图：立足建构主义、多元智能等教学理论，以多感官情境体验、互动探究与实践表达为核心，适配学生学习优势，引导主动建构认知、深化革命信念认同，紧扣“家国情怀”素养，最终实现从情感共鸣到精神认同的升华，内化长征精神。

案例三：主题研讨课

教师活动：围绕“长征精神的当代价值”，以《长征——前所未闻的故事》提炼的精神内核为切入点，搭配老红军“过草地互助”口述片段创设研讨情境，明确核心议题；设置三大研讨维度并提供史料与现实案例支架，再划分小组、自主选维度，明确研讨简报需融合红色资源与新时代案例的要求，过程中巡视答疑，最后组织成果分享与跨组交流。

学生活动：通过教师呈现的文献与口述史料，初步把握长征精神核心内涵、明确研讨方向；随后以小组为单位选定研讨维度，结合史料与当代案例自主补充素材、梳理关联并制作论证充分的研讨简报；最后由小组代表展示成果、阐述精神当代价值，通过跨组交流点评深化认知。

设计意图：立足建构主义、核心素养导向等教学理论，以史料案例、研讨维度为“脚手架”，引导学生通过小组探究、简报制作与成果分享，培养“史料实证”与“家国情怀”素养，打破历史与现实壁垒，让学生理解长征精神的当代价值，同时落实立德树人目标。

4 红色文化资源赋能高中历史教学的意义

4.1 优化教学内容，提升历史教学的“厚度”

红色文化资源弥补了教材文本的抽象性与概括性缺陷，通过具象化的文物史料、沉浸式场景、亲历者口述史等资源，丰富历史课程的教学内容，挖掘历史课的深度，让长征历史从“结论性文字记载”转化为“有细节、有过程、有温度的可感知历史”^[4]。

4.2 培育核心素养，落实历史教学的“温度”

家国情怀：通过革命先辈的青春故事，让学生感受到革命先辈是有理想、有牵挂、有担当的同龄人。这种具象化的情感共鸣，能让家国情怀从“抽象口号”转化为“内心认同”，进而激发学生对国家、民族的责任感，树立“以青春赴使命”的理想信念。

4.3 传承红色基因，彰显历史教学的“高度”

将长征精神融入教学，不仅是历史知识的传递，更是红色文化的传承。帮助学生理解红色文化的核心内涵，在理解红色文化时代价值的基础上，增强文化自信与民族自豪感，真正让红色基因融入血脉、代代相传，彰显历史教学“立德树人”的根本高度^[6]。

5 结语

红色文化资源是高中历史教学的宝贵财富，以“红军长征”这一子目为载体，将红色文化资源与教学深度融合，不仅能破解传统教学的困境，更能让历史课堂成为传承红色基因、培育时代新人的重要阵地。唯有让红色文化资源真正“活”起来、“融”进去，才能让长征精神在青少年心中扎根生长，为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大的精神支撑。

参考文献

- [1] 窦珊珊. 基于红色文化资源的高校思政课实践教学路径[J]. 中国军转民, 2024, (21): 126-128.
- [2] 高虹洁. 红色文化资源融入高中思想政治教育的应用研究[D]. 华中师范大学, 2017.
- [3] 何林. 深挖红色文化资源创新高校历史教学[N]. 中国文化报, 2024-08-23 (003).
- [4] 王媛媛, 田成奎. 红色文化融入高校思想政治理论课教学优化路径研究[J]. 金融理论与教学, 2025, 43 (01): 113-118.
- [5] 袁满. 基于学科核心素养目标达成的高中历史探究性教学研究[D]. 广西师范大学, 2024.
- [6] 岐玉多, 黄国耀. 深入挖掘和运用好红色文化资源——学习贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话精神[J]. 理论建设, 2024, 40 (06): 26-34.
- [7] 周明眸. 建构主义理论指导下的高中历史教学研究[D]. 山西师范大学, 2024.